Fizika 1 Mechanika NEV:
szamolasi gyakorlat NEPTUN KOD:
zhl 2013. marc. 22. CSOPORTVEZETO:

Az 6sszes feladatban g = 10 m/s>.

1. Jelentés a kozeljov6bdl: a magyar—roman vb-selejtez6n Dzsudzsak a harmadik gdlja utan az alabbi
sebességgel rohangal 6romében a palyan:

v(t)=(A+B-t)i+Ce”j+F-sin(Gt)k
ahol A=3m/s, B=0,4m/s’>, C==5m/s, D=—-0,5s", F=2,4m/s, G=8s"
Dzsuzsak t = 0 s-ban a palya sarkahoz illesztett Descartes-
koordinatarendszer ro=10i+ 18 j[m] pontjabdl indult.

a.) Adjuk meg a helyvektorat az id6 fliggvényében! 2,5p.
b.) Milyen tavol lesz a kiindulasi helyétdél 10 s mulva? 2 p.

c.) Adjuk meg a gyorsulasvektorat az id6 fuiggvényében! 1,5 p.

Megoldds: v(t)=(3+0,4t)i—5e%"j+2,4sin(81)k

a) r(t)=(3t+0,2t>+10)i+ (10> +8)j+(0,3-0,3-cos(8t)) k

b.) r(10) = (30+20+10) i + (10-e°+8) j + (0,3-0,3-cos(80)) k = 60 i + 8,067 j + 0,333 k
Ar =r(10) —ro = (60-10) i + (8,067-18) j + (0,333-0) k=50i-9,933j+ 0,333 k
a nagysaga Ar=50,98 m=51m

c.) a(t)=0,4i+2,5e%"j+19,2-cos(81t) k

2. A Mérges Madarkak (Angry Birds, you know...) meg akarjak csuzlizni Justin Bieber
fejét. Elhelyezkednek a stadionban a lelatdn és kiszamoljak, milyen szoggel kell indulniuk,
hogy célhoz érjenek. A csuzli 12 m-rel van feljebb, mint Justin Bieber feje, a
kezd@sebességiik 30 m/s és a vizszintessel 30°-o0s szoget zar be felfelé.
a.) Milyen tavol vannak Justin Biebert6l? 4p.
b.) Mekkora sebességgel érik el Justin Bieber fejét? 2p.

Megoldas:
a.) fuggblegesen: z = zq + vosind [t — ¥%gt® = 12 + 308in30° — %10& = 12 + 15t —5t* =0

- t= 1,5+m = 3,656 s (a masik gydk negativ)
ezalatt vizszintesen: x = vycosa [t = 15v/3 [B,656 = 95,0 m -t tettek meg,
tehdt d =122 + 952 = 95,75 m tavolrdl indultak

b.) vy =VecosO = 15v/3 = 25,98 m/s, V,(t) = vosina — gt = 15— 10(3,656 = 21,56 m/s ,
v(3,656) =25,98i—21,56 k, a nagysaga v(3,656) = V1140 = 33,76 m/s.

3. Egy kamionos a kdvetkez6t mesélte a marcius 14-i kalandjairdl az M1-es autdpalyarol.

a.) Egyszercsak egy 7°-os emelkedd aljahoz érkezett, ami ugy el volt jegesedve, hogy a surlodas egészen
zérusra csokkent. Szerencsére viszont a szél éppen hatulrdl fujt és nagyon erds volt, igy a meglazult
ponyvajat vitorlaként kifeszitette és ugy jutott fel az emelkeddn. A szél dllandé erével vizszintesen fujt, és
6t dllandd, v = 18 km/h sebességgel vitte fel a lejtén. Mekkora erét fejtett ki a szél a kamionra? A kamion
tébmegeM=20t. 3 p.

b.) A domb teteje utan a tuloldalon 5°-os lejtGvel folytatddott az ut, ami szélarnyékban volt, megsz(int a
szél| ereje; viszont nagyon havas volt, igy a kamionra g = 0,12 gordulési surlédasi egyiutthatéval most mar
gorduilési ellenallasi er6 hatott (az lzemanyaga mar elfogyott, nem tudott motorral menni, csak gurult).
Ekkor kapta meg a kamionos a BM-t6l az sms-t, és azt rogton el is olvasta, ami 30 s-ig tartott. Mekkora lett
a sebessége és mekkora utat tett meg ezalatt a 30 s alatt? (A kamion a lejté tetejérél v = 18 km/h
sebességrél indult, amikor elkezdte olvasni az sms-t.) 4 p.



Megoldas:
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a.) A kamion az emelkeddn allandé sebességgel halad, tehat a gyorsulasa zérus.
A lejtével parhuzamos komponensek Mgldin7°-Fldos7°=0 — F=Mgltg7° =24557 N
b.) A kamiont a lejtén az Mg lejtével padrhuzamos komponensének és a surlddasi erének az eredéje
gyorsitja: Ma = Mgsin5° — F
Fs = Hg [Fny = Mg [Mgcos5°,
mivel a lejtére meréleges komponensbdl latjuk, hogy F,, = Mgcos5°
Tehat a=g(sin5°— g LEos5°)=-0,324 m/s®, a kamion lassulni fog:
v =Vp +alll=(18/3,6) — 0,324[f=5 - 0,324
és megall t=5/0,324 = 15,44 s alatt.
igy tehat a megtett Ut s = vot + %at? = 5(15,44 — %[0,324[15,44° ~ 38,6 m [ = vo>/(2a) |

4. Frédi és Béni mechanika kisérletekbe kezdtek. Egy 1,25 m hosszu (elhanyagolhaté toémegd,
nyUjthatatlan) kotél végére kotottek egy 0,64 kg tomegl kédarabot és mérik a kotélerdt, mikdzben
kdrpalyan porgetik a kdvet a kotéllel. Béni vizszintes sikban, Frédi fligg6leges sikban porgeti. Azt akarjak
megtudni, hogy ha a k6 sebessége és a kotél helyzete (a vizszintessel bezart szoge) éppen megegyezik,
akkor megegyeznek-e a kotélerdk is. EIGszor Béni porgeti 4 m/s sebességgel és Frédi megméri kbzben a
kotél vizszintessel bezart szo6gét, majd Frédi porgeti fliggbleges sikban és Béni ellendrzi, hogy az adott
pillanatban annal a sz6gnél tényleg éppen 4 m/s a sebesség. Mekkora kotéler6t mérnek Béninél ill.
Frédinél?  4+2p.
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Megoldas:
a.) Bénitulajdonképpen egy klpingat csinal, a kére hatd eredd erd a vizszintes korpdlya kdzepe felé kell

mutasson, és ez adja a centripetalis gyorsuldsat:
mac = Mg tga , ennek segitségével tudjuk kiszamolni az o széget a k& sebességébdl:
mv?/r=mv?/(ISina) = mg sina/cosa (a kérpalya sugara r = ISina) -
Vv?/(gl) - cosa = sina = 1 — cos’a , masodfoku egyenlet coso-ra = cosa = 0,5473 (o = 56,82°)
A kotéler6 Fy=mg/cosa, behelyettesitve F,=0,6410[0,5473 =11,69 N
b.) Frédi esetében nem tudjuk, hogy hogyan véltozik a k6 sebessége, ahogy porgeti, de nem is fontos, elég
azt tudni, hogy ebben a pillanatban 4 m/s, mert ebbdl tudjuk, hogy mekkora a centripetalis gyorsulasa,
amit a kotélerd és mg megfelel6 komponensének ereddje hoz létre:
Macg, = M v2 /1= Fc—mgcosa, és cosa megegyezik a fent kiszamolttal (a kérpalya sugara pedig )

—~  Fe=mv¥/l+ mgcosa = 8,192 + 3,5025 = 11,69 N



